

Иванов Ю.

# "ГРЕМЯ ОГНЕМ, СВЕРКАЯ БЛЕСКОМ СТАЛИ"

Основную ударную и маневренную силу Советской армии в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов представляли бронетанковые и механизированные войска. Их применение и участие являлось неперенным условием успеха как наступательных, так и оборонительных операций.

Золотым фондом советских Вооруженных сил, их прочным фундаментом были замечательные кадры командиров, военных инженеров и техников танковых и механизированных войск.

Среди военачальников, которые водили в сражения танковые корпуса, бригады и батальоны, – 16 дважды Героев Советского Союза, из них трое – уроженцы Беларуси: маршал Советского Союза И. И. Якубовский, генерал армии И. И. Гусаковский и полковник С. Ф. Шутов, прославившие Отечество подвигами в боях с гитлеровскими захватчиками.

По службе, при разных обстоятельствах, мне приходилось встречаться с этими военачальниками, дважды Героями Советского Союза.

Таковыми и запомнились они мне: волевыми и образованными рабоче-крестьянскими командирами, прошедшими через горнило войны и знавшими всегда, кого они защищают и от кого.

## **Золотые Звезды генерала армии Иосифа Ираклиевича Гусаковского**

За умелое управление 44-й гвардейской танковой бригадой в ходе Львовско-Сандомирской операции (уничтожение Бродской вражеской группировки) Иосиф Ираклиевич Гусаковский 23 сентября 1944 года был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

В 16 часов 29 января 1945 года передовой отряд 11-го гвардейского танкового корпуса – 44-я гвардейская танковая бригада полковника И. И. Гусаковского, усиленная 1454 самоходно-артиллерийскими полками, начала стремительное наступление с плацдарма на западном берегу Обры в направлении г. Хохвальде. В 3 часа ночи авангард бригады уткнулся в железобетонные надолбы на шоссе... Это был тот самый Восточный вал – Мезеритский укрепленный район – одна из двух крупнейших оборонительных систем Германии.

На западе таким щитом считалась линия Зигфрида, на востоке – Мезеритский укрепленный район. К его совершенствованию немцы приступили после тяжелого поражения под Сталинградом. За два года он был значительно усилен и объявлен неприступным. Он состоял из огромного количества крупных долговременных железобетонных

огневых укреплений – "панцерверке", эшелонированных на глубину до 6 км.

На один из таких участков, которые противник еще не успел "оседлать", и вышла бригада Гусаковского. Как оказалось впоследствии, туда поспешно выдвигались с запада части 5-го горно-стрелкового корпуса СС.

Комбриг Гусаковский опередил врага на несколько часов. Он лично разведал подступы к укрепленному району, установил проход в нем и после разминирования приступил к его преодолению.

К утру 30 января бригада Гусаковского вышла в район Тауэрциг, Мальсув. Так передовой отряд в полном составе прорвался в тыл Мезеритского укрепленного района. Гитлеровцы предпринимали отчаянные усилия остановить натиск танкистов, но было уже поздно.

Родина высоко оценила подвиг храброго танкиста. Указом Президиума Верховного Совета СССР Иосиф Ираклиевич Гусаковский был награжден второй Золотой Звездой Героя Советского Союза.

**Иванов, Ю. "Гремя огнем, сверкая блеском стали" / Юрий Иванов // Рэспубліка. — 2006. — 9 верасня. — С. 5.**